



# 卢作孚：一座城和一条江的记忆

● 聂作平

(上接总第751期)

几十年后，在距卢作孚纪念馆两三百米的中国西部科学院旧址陈列馆里，我看到了义勇队员们当年采集回来的标本。几十年过去了，它们依然保存完整。生物所组织的这次调查，不仅采集了大量标本，还测雨量、测气候、绘地图、收集彝族生活资料，且将调查成果放在北碚、重庆等地展出。

1930年，卢作孚率峡防局和民生公司人员到江南及华北、东北考察。其间，科技对农业的提升给他留下了深刻印象。科学院下属的农林所成立后，按他的指示，开垦了西山坪农场，修建了植物园。农林所先后搜集中外各种果苗数千株，试种川康林木百余种。在农林所指导下，北碚的粮食、生猪、西瓜和蚕桑的种植、养殖产量大幅提高。

地质所则开展了四川土壤调查、西昌铁矿调查、叠溪地震调查，并在对嘉陵江流域进行地质调查时，发现了华蓥山丰富的煤矿资源。

中国西部科学院的成绩，引起了中国科学界的注意。于是，在卢作孚协调下，1933年8月，中国科学社第18次年会在北碚举行。作为彼时中国最具影响力的科学组织，中国科学社此前的所有年会都在东部沿海召开。

这一年，温泉公园草坪上，一座用竹子和竹篾搭成的简易屋子里，中国科学社96名各科知名学者在此选举丁文灏、赵元任、竺可桢、李四光等人为理事，而华罗庚等人则提交了论文。

中国西部科学院的创立及活动，引来了中国科学社年会，中国科学社年会的成功举办，使得科学界对北碚有了足够重视——以后，不仅中国科学社生物所搬到北碚，中国科学社和《科学》编辑部以及更多的科研机构也搬到北碚。抗战期间，英国学者、《中国科技史》作者李约瑟到北碚考察时，非常感慨地指出：“战时中国的科学中心在小镇北碚”。

## 实业救国

峡防局的费用，主要来自于船捐，即向往来于嘉陵江上的船只抽取的杂税。船捐所得，极为有限。当卢作孚接手峡防局时，峡防局历年所欠债务达数万，留下了一个入不敷出的烂摊子。更何况，卢作孚将一个原本只是肃清匪患的准军事机关，一变而为一个地方的全面建设者时，更需要海量的银子。无论卢作孚如何精打细算，收支之间仍

然存在极大的差距。

卢作孚是在认识到航运业对实业救国的重要性后创建民生的，但他的民生下水之际，却是“扬子江上游一般航运十分消沉，任何公司都无法支撑的时候，而不是在航运有利的时候。”长江上游习称川江，卢作孚曾经说过，川江上初有航运时期，航运是最时髦的事业，由于轮船不足，“运货商人争抢要求运货的迫切，运货提高到最有利的程度，几乎一只轮船一年可以赚回一只轮船。”

卢作孚和他的民生没有赶上这样的利好时代。民生初创时，川江上轮船的竞争已经异常惨烈，并且，作为中国最重要的黄金水道，其时，航行江上的主要是外籍轮船，尤其以英国的太古和怡和两洋行的船为多。洋船之外，本土轮船分属招商局和川江轮船公司。

与这些洋行和公司相比，新生的民生势单力薄。卢作孚的对策是，战略上，避开长江干流上的激烈竞争，先从嘉陵江这种支线做起。战术上，当时各轮船公司采用买办制，也就是船上一应事务，由公司承包给大买办，大买办再分包给二买办、三买办，如此层层分办的结果，是每一层都只想短平快捞钱。

卢作孚打破买办制，实行经理制。全船一应事务，由公司派出的经理负责。经理代表公司管理客运、服务和餐饮；船上工作人员由公司统一调配，一切收入归公司，公司统一购备原料、材料并核实发放。此外，彻底改进服务，坚决取消船工向旅客索取小费的陋习。

卢作孚的对策收到了立竿见影的效果。在开通合川至重庆航线后不久，民生又购进新船，开通了涪陵至重庆航线。

卢作孚1930年的江南、华北及东北考察之旅虽然只有半年，但其所见所闻，尤其是在东北的所见所闻，对他触动极大，也引发了他进一步的思考。他把见闻和思考写成了《东北游记》一书。那时，他已然意识到，日本入侵中国是早晚之事，如果日本人一旦攻入关内，中国是否有力量抵抗？

这种危机意识影响了卢作孚对民生公司的决策，他提出要“化零为整，统一川江。”

前面说过，民生进入航运时，航运竞争惨烈，卢作孚自称是“一桩惨淡经营的事业”。与太古等外国轮船公司相比，民生实力弱，资本少，船只小，处于不利地位。卢作孚避实就虚，人弃我取，利用民生

轮船吃水浅，吨位小的特点，率先开通渝合线，后来又开通渝涪线。在慢慢积累了实力后，卢作孚希望把川江航运控制在中国人手中。因为，此时的川江航运，不仅关系到一家两家轮船公司的存亡，更关系到国家利权和民族安危。

卢作孚把民生公司总部由合川迁往重庆市区，利用他良好的人脉关系和声望，四处募集资金，增加资本，“接收必须售卖的轮船，或合并可以合并于民生的公司”，这就是他说的化零为整。

1931年，民生公司合并了7家轮船公司，接收了11条轮船；1932年，又合并了4家轮船公司，接收了7条轮船，并收购一家英国轮船公司。也在这一年，民生的航线首次延伸至上海。此后两三年间，川江上的轮船公司多数并入了民生旗下。尤值一提的是，民生公司竟收购了超过民生公司所有资产的美国捷江公司7条轮船。到1934年，民生公司不但控制了川江航线，在长江中下游也占有重要地位——川江上7成业务由民生公司承揽，中下游航线业务亦占三分之一，成为当时最大的民营航运企业。

尽管早在清末洋务运动时期，中国就已能制造轮船，但直到上世纪30年代以前，广大西部地区竟然没有一家能够修理轮船的机器厂。那时，川江上行驶的轮船，必须到上海才能维修。

卢作孚看到了机器修造的前景，并于1928年组建了民生机器厂。这家以10名职工和4台机床起家的小作坊，到抗战前，已发展为四川最大的民营机器厂。其中，机器厂对万流号轮的改造堪称大手笔。

1932年，英国太古公司的千吨轮船万流号在长寿境内触礁沉没，打捞公司考察后发现，沉没河段地形复杂，水流湍急，无法打捞。次年，卢作孚以5000元价格，从太古公司手里买过了价值60万两白银的万流轮的打捞权和所有权。

就在外界都以为卢作孚的5000

元打了水漂时，经过卢作孚和工程师们反复研究，竟将这条沉没的轮船顺利打捞上岸。其打捞过程，有关文献是这样记载的：“八只大木船装上鹅卵石，沉入水中，用巨大的杉木将木船和轮船固定在一起。然后，把木船上的鹅卵石扔到水里，木船便慢慢浮了起来，举起了水下的千吨级大轮船。”

万流号打捞起来后，民生机器厂对它进行了大修，改造成一只航

速更快的新船，命名为民权号——它象征着卢作孚一直在努力从外国人手里收回内河航运权。

美国一家杂志曾刊文说，“当卢先生于1925年筹办民生公司的时候，似乎没有任何理由要开办一家新的轮船公司——特别是一家中国公司，而却有一切理由不办它”，就是这家没有任何理由要办的轮船公司，却创造了人类航运史上的奇迹——被称为东方敦刻尔克大撤退的宜昌大撤退（关于宜昌大撤退，我将专文详述，此处不赘）。

北碚的辖区，被嘉陵江分割为东西两岸。东岸，山岭起伏，属于华蓥山脉。山峦之中，有一座小镇，名为天府镇。天府镇这个名字，源于天府煤矿；而天府煤矿的缔造者，也是卢作孚。

1943年，李约瑟乘坐一列窄轨小火车，穿山越岭，抵达了一座矿山——从李约瑟当年所拍的照片看，这座地处山沟的矿山，铁轨延伸，小火车吐出沉重的蒸汽，行人来去匆匆，一片喧哗与繁忙。如今，几十年过去了，这条延伸在深山里的铁路已然不复存在，但当年那座只有几户人家的小村子，早已发展为颇具规模的大镇——极盛时，有居民数万。这就是因煤而兴的天府镇。

天府镇地处山区，地下储有丰富的煤炭。早在明末清初，当地人就开始开采。不过，到上世纪20年代初，虽有大小煤厂十几家，却都是土法开采，产量低，成本高，纠纷多。尤其重要的是，采出来的煤要运出去，非常困难。

卢作孚认为，乡村建设应当是政治、经济、文化三者并重，但“更当以经济建设为中心，更当集中一切力量于经济建设。”乡村建设要花钱，没有经济建设，这钱不会从天上掉下来。所以，民生公司之外，卢作孚决定开发北碚丰富的煤资源。他的设想是这样的：“这里有丰富的煤矿，可以由土法开采进化而机器开采；为了运煤可以建筑铁路；为了煤的用途可以产生炼焦厂。”

1927年8月，由卢作孚发起，组建了北川铁路股份公司。此后，他聘请曾设计过胶济铁路的丹麦铁路专家守尔慈为总工程师，拉开了修筑这条窄轨铁路的序幕。令人感慨的是，其时，尽管第一条铁路在地球上出现已有100年，而美国当年的铁路总长已超过40万公里；中国东部的京汉、京沪、胶济，以及西南的滇越铁路都已通车10年以上，但在闭塞的北碚，仍有不少人

坚信，铁路经过，必然破坏风水，引来天灾。为此，北川铁路不得不改道回避。

修筑铁路的同时，卢作孚联合了五家较大的煤厂组建成天府公司。从此，原本肩挑背扛才能从山里运出的煤，得享火车运输之利。往来于十几公里铁路线上的火车，除了运煤，还有客运。当年留下的老照片上，简易的候车室里，摆放有多种报刊供候车旅客阅读；山路口，排队等着上车的旅客人头攒动。

抗战爆发后，国民政府迁都重庆，大批机关、学校、企事业单位随之内迁，重庆市区人口由40万暴涨至100万。其时，煤是最主要能源。幸而，托天府煤矿海量的储量和先进的开采方式，以及卢作孚力主之下修建的北川铁路之福，抗战8年间，来自天府矿区的煤，提供了陪都所需能源的三分之一以上。

几十年后，尘埃落定，当我们回过头去审视卢作孚一生的努力，就不难发现他的伟大意义：卢作孚的乡村建设，把一个只有几千人的脏乱差乡场，打造成了民国时期的一等县；卢作孚的交通救国，上演了悲壮的宜昌大撤退，为中国坚持抗战并赢得最后胜利奠定了基础；卢作孚的实业救国，催生了一系列近现代企业，其中，一些企业一直经营到今天；卢作孚的教育救国，使得北碚在抗战时期接纳了包括复旦大学和中国科学社在内的诸多高校及科研机构，被誉为陪都的陪都……

在北碚，抬头就能看到青郁郁的山，或高或低，都向着天空的方向竞相生长。卢作孚的长眠之地，就位于嘉陵江畔的一匹小山上。在他和夫人的合葬墓背后，棕榈树与七里香掩映着一方大理石照壁，上面是卢作孚手书的一句话——那也是他毕生为之奋斗的理想：愿人人皆为园艺家，将世界造成花园一样。

站在山顶鸟瞰山下，嘉陵江奔流而过，年轻的北碚城就躺在她的臂弯里。昔年的建筑虽已大多拆除，城市也有了沧海桑田的巨变，但仍有一些老建筑保留下来成为文物，成为一个逝去时代的见证。比文物更为永远的，或许是人的精神与信念——在追怀者的喟叹中，在后来者的仰视里……

(全文完 主要参考书目：  
《卢作孚文集》《卢作孚的梦想与实践》《我的父亲卢作孚》《北碚乡建记忆》《卢作孚走进北碚》《北碚抗战史》《北碚区志》《合川县志》 据南方周末)



(上接总第751期)

## 第十六 清洁问题

### [一] 机舱工友，难望清洁

机舱工友，每日出入煤炭黑油之中，清洁卫生，讲求颇难。然如永年之有喷水浴室，每日勤于洗涤，亦未始不可成为洁白之身。

### [二] 厨房厕所应勤加洗濯

各轮厨房厕所，凡冠以“洋”字之洋厨房，洋厕所，均较清洁，凡冠以“中”字之中国厨房，中国厕所，则较为污秽。其实洋厨房与洋厕所，并非尽为洋人所享用，而特别清洁者，乃船员对于洋厨房洋厕所之观念不同：以设备注意，每日洗刷注意，于是较为清洁耳。总之，凡厨房厕所都能设备注意，洗刷注意，必能一样清洁也。

### [三] 兵多客多污秽特甚

宪轮本月十三日开万，各级舱位已满，两廊且有剩余乘客，中夜又上士兵一连，于是两廊挤得水泄不通，三楼大餐间之后坝，

## 视察所得之问题报告

● 郑璧成 甘南引等

亦成为临时卧室。至随地吐痰，任意小便，均使船上难于讲求清洁。应如何使旅客养成良好习惯，则宜于广告方面设法也。

### [四] 永年民族可为各轮清洁之冠

民族向不打兵差，永年又有特殊之整饬，且两船乘客均不为多，因此特别清洁。惟永年之统舱厕所，因接大小便之管子太长，污粪容易沾存其中，不易为水所冲洗，因此厕内臭气较重，应加改良。

## 第十七 广告问题

### [一] 广告之地位

各轮广告地位如下：

#### 1. 餐室

餐室为每一乘客每天必到三次之地方，

内设广告，颇易引起客人注目。

#### 2. 休息场所

休息场所亦系客人常到之地，故能使人注目。

#### 3. 浴室

沐浴时间较长，故亦宜设置广告。

#### 4. 厕所

广告设于厕所中，尤有效力。在量广告地位时，曾想像着客人到此姿态，甚至蹲下翘望，看地位是否适宜。又如小便处，广告应当与视线平行，或稍低一些，总以使客人易于细读为目的。

除上述之外，又有利用地形者，如民宪三楼后坝，弧形板壁是。

### [二] 广告之量定

此次考察各轮，并同船上人员均实商量定广告地位，并丈量以定每方广告之大小。

#### 1. 已定之各船

已经确定广告地位之船，为宪，主，意，享，康，族，年等轮。其余尚待商定。

#### 2. 各船广告约数

各轮船广告数目，大概如左：甲，甲级船年，贵，族，宪，康，主六轮，平均各约有广告地位三十一方，共一百八十六方。

#### 乙，乙级船

强，享，治，福，意，安，选，裕，元九轮，平均各约有广告九方共八十一方。

#### 丙，丙级船

望，殷，生，有，觉，南，昭七轮，平均各约有五方共卅五方。

#### 丁，丁级船

用，宁，法，信，约五船，平均各约三方，共十五方。

(全文完 转自《新世界》1934年第45期)